● 1998 年初,王岐山受命担任 广东省常务副省长。以一天一个亿的 速度,用三年时间全面化解了巨额内 外债支付缺口

- 2003年,"非典"肆虐京城, 履新海南省委书记才5个月的王岐 山"火线"就任北京市代市长
- 担任中央纪委书记后,王岐 山说,"信任不能代替监督","绝不能 '透支'党的信任和信用"
 - 夫人姚明珊现已退休

从当年一名农村插队知青,到中共中央政治局常委、中央纪委书记、国务院副总理;从防范化解广东金融风险、抗击北京"非典"、筹办2008年北京奥运会,到应对国际金融危机和欧债危机、筹办2010年上海世博会,王岐山一路走来,风雨无阻,自信从容。

11月30日,刚刚担任中央纪委书记半个月的王岐山主持召开专家学者座谈会,就党风廉政建设和反腐败斗争问计"高参"。专家学者们普遍感到,会议讨论热烈,互动频繁,稿子"可念可不念",让人耳目一新。

迎难而上

2003年,一场突如其来的"非典"肆虐京城,履新海南省委书记才5个月的王岐山,于4月22日"火线"就任北京市代市长。当天,他就走进新发地批发市场、崇文门菜市场和王府井医药大楼,调研解决因疫情造成的蔬菜、副食品和医药短缺问题。

第二天,北京市政府果断下达政府令,对 受"非典"感染的人员、场所依法实施隔离,切 断传染途径。

第三天,他举行就任后的第一次市政府常务会议,部署"非典"防治工作。会议仅开了30分钟。开会伊始,王岐山就撂下了一句响当当的话:"军中无戏言"。会议甫一结束,小汤山医院即于当日火速开工……

第十天,王岐山出席新闻发布会并接受 媒体专访,妥善引导舆情,消除市民对"非典" 疫情的恐惧心理,增强了信心和勇气。

"求真务实 尽责奉献"

一记中共中央政治局常委王岐山



■ 2003年1月7日,王岐山在海南省陵水县看望慰问困难群众

作为 2008 年北京奥运会组委会执行主 席和 2010 年上海世博会组委会主任,王岐山 扎实工作,付出了辛劳和智慧。

果敢务实

1998年初,王岐山受命担任广东省常务副省长。走进省政府办公室,"广国投"和"粤海"的巨额债务问题接踵而至。对他来说,最严峻的考验,是如何化解广东地方非银行金融机构1000亿元人民币支付硬缺口的难题。

"两害相权取其轻。"在内外部一片激烈争论中,王岐山果断拿出"广国投"破产和"粤海"重组的方案,并随即提出对843家农金会、150家城信社、28家信托公司、48家证券营业

部,涉及2000多个营业网点和200多万自然人的地方中小金融机构进行妥善处置,很快形成了化解广东金融风险的"三步走"战略。在党中央、国务院和广东省委的领导下,王岐山以一天一个亿的速度,用三年时间全面化解了巨额内外债支付缺口,制止了企业滥借、银行滥贷,厘清了政府信用和企业信用。

王岐山的务实,既体现了实事求是的精神,又折射着他对历史和哲学的思考。他经常要求广大干部:"要想明白,说明白,做明白。"在建设银行行长任上,王岐山提出:"特色就是魅力,要一心一意办银行。"新世纪初,他作为国务院体改办主任,积极参与国家若干重大经济体制改革方案的研究、设计和制定。

从容自信

2008年9月,正在美国访问的王岐山,接 到美方通报第二天雷曼即将破产的消息。他 立即部署国内金融部门做好应对国际金融危 机的各项准备,确保中国经济金融稳定。

10月6日,中央果断决策,成立国务院 应对国际金融危机小组,由王岐山担任组 长。在之后召开的多次会议上,王岐山强 调,要坚定信心,冷静观察,研判形势,有 效应对,努力把国际金融危机的影响和损失 降到最低限度。

作为分管中国对外经济事务的国务院副总理,王岐山率其工作团队与美欧等主要发达国家和金砖国家财金领导人以多种形式进行密切的信息沟通,加强形势研判和对话,在双边和多边领域,共同应对国际金融危机和欧债危机的挑战,坚定地维护国家利益。特别是为中国元首出席二十国集团峰会,做了卓有成效的准备工作。

真诚为民

王岐山的真诚,来自于他对这片土地和 人民的热爱。

当年,他作为知青在延安插队,与当地农 民结下深厚的友谊。此后,虽然历经多个工作 岗位,他始终心系农村、农业和广大农民。

在担任海南省委书记时,王岐山把生态 环境保护视为海南发展建设的生命线。

2006 年春节,北京恢复五环路内限制性燃放烟花爆竹。王岐山找到市委宣传部和市应急办商议,能否利用手机短信向全体北京市民拜年,在短信中提醒大家,注意烟花爆竹燃放安全。当工作人员把起草好的短信送王岐山审阅时,他亲笔将"提醒"改成了"提请",一字之差,体现了对人民群众的尊重。

张高丽出生在福建晋江东石 潘径村。他的祖辈都是贫苦的农民, 亲兄长现在还在农村,还是农民。他 不满3岁时父亲就过世了,从小与母 亲相依为命,和农民一起上山种田下 海捕鱼

● 张高丽说:"如果有人打着我的亲属、朋友或身边工作人员的旗号来办事,无论是真是假,还是三句话: 一不要接待,二不要给情面,三决不允许给办事"

生在福建,先后任职广东、深圳、山东和 天津,66岁的张高丽一直与大海结缘,始终秉 持宽阔和开放的"海洋思维",始终立于改革 开放的潮头,低调做人做事,一路践行"为民、 务实、清廉"的承诺。

11月15日,在京举行的中共十八届一中 全会上,张高丽当选中共中央政治局常委,进 人中共最高领导层。

主政多省 经验丰富

2007年3月,人主天津时,张高丽因为长期在沿海发达省份和改革开放前沿地区工作、具有管理大城市的丰富经验而备受各界期待。主政天津五年多,他坚持"标准要高,要求要严,工作要实,调子要低,效果要好,多办实事,少说多干"的原则,努力促进各项工作站在高起点,抢占制高点,达到高水平。

同年5月底,张高丽把"加快滨海新区开发开放"写进了天津市党代会报告的主题,提出统筹滨海新区龙头带动、中心城区全面提升、各区县加快发展三个层面联动协调发展的战略,一场体现"天津精神、天津速度、天津效益"的生动实践随即展开。

1988年,张高丽出任广东省副省长,之后担任常务副省长、省委副书记,并在10年后兼任深圳市委书记。主政深圳的四年正是亚洲金融危机时期和香港回归祖国的最初四年,张高丽着眼于缩小与香港的差距,改造老东门、提升深南大道、扩建机场、建设地铁和滨海大道等基础设施,大力支持华为、中兴等

"为民、务实、清廉"

一记中共中央政治局常委张高丽



■ 2005年6月1日,张高丽到山东省济南市妇女儿童活动中心看望小朋友

民营科技企业的发展,提出并促成享誉海内外的深圳"高交会",深港合作也揭开新的一页。张高丽和历届市领导一起努力并经中央批准,于2000年在深圳特区成立20周年之际,将邓小平的雕像立在莲花山顶。

2001年底,张高丽北上山东,先后出任省长、省委书记。主政山东期间,张高丽致力于发展外经外贸、高新技术、民营经济"三个亮点",积极实施东部突破烟台、中部突破济南、西部突破菏泽的"三个突破"和建设半岛城市群的战略,大力发展实体经济,从产业和区域发展的角度为山东经济谋划了战略布局。2006年,山东省的GDP总量超过2万亿元,

位居全国第二。

踏实做事 严格要求

2007年3月,即将赴任天津的张高丽在山东干部大会上作告别时,泪水夺眶而出。

很多人还记得他当选山东省长时,曾在人大代表面前承诺:"一定要保持与老百姓的血肉联系,当一把雨伞,为老百姓遮风挡雨;当一头黄牛,为老百姓耕地种田;当一块石头,为老百姓铺路搭桥。"

张高丽在天津连续6年实施20项民心工程,办成了一批群众盼望已久、普遍受益的实事好事。据统计,2011年,天津市财政用于民计民生支出占总支出的比重达76.2%。

张高丽常在晚上给区县、部门领导打电

话,询问工作情况或直接到基层检查工作。有的地方领导不无诙谐地说,"天不怕,地不怕,就怕张书记晚上打电话,和随时检查作业。"张高丽经常只带一两个人深入居民小区、菜市场、公园等地方明察暗访,直接听取老百姓的意见,有时乘坐出租车暗访,有时在街道边与老大爷下棋,他还召开和网民的对话座谈会,亲自回复网民的留言,并督导解决问题。

张高丽高标准、高强度的工作风格也让很多地方干部颇感压力。他在山东和天津工作时都开展互看互比互学活动,不听信汇报,就看实际成果,曾在一个多月的时间里带领山东各级主要领导,分两次走遍了全省17个市中的11个。

农民出身 奋斗成才

今年两会期间,张高丽在回答记者提问时说:"我本身就是个苦孩子,我的责任是恪尽职守做好工作,老老实实做人,全心全意服务。"有网友评论说,官员记着自己是"苦孩子",就是记着百姓的艰苦,就是没有忘记自己是百姓中的一员。

1946年11月,张高丽出生在福建晋江东石潘径村。不满3岁时父亲就过世了,从小与母亲相依为命。他的祖辈都是当地贫苦的农民,他的亲兄长现在还是农民。虽然家境十分贫寒,但凭着勤学苦读,他考入了晋江侨声中学,后又以优异的成绩考入厦门大学经济系。

1970年8月,大学毕业后遭遇"文革",张高丽被分配到中央大企业石油部茂名石油公司后勤部总仓库当起重搬运工。那时,他几乎每天都要去扛水泥,每包50公斤。

张高丽的求学和工作起步阶段可谓"艰辛",但他始终坚守自己的理想。

(图文均据新华社)